


 
 

 
  Ab sofort Termine der Gemeinde (u.a. öffentliche Gemeinderatssitzungen) finden Sie auf unserer 

Homepage unter www.hafenlohr.de. Formulare und Vordrucke sind über die Homepage der 

Verwaltungsgemeinschaft Marktheidenfeld unter www.vgem-marktheidenfeld.de abrufbar.  

 
 
Termine 2026 
 
Juni 
 
14.06.2026  Jahreshauptversammlung, Kultur und Brauchtum Hafenlohr 
20.06.2026  Hafenlohr-Open, Fussball-Freizeitturnier 
 
 
Juli 
 
05.07.2026  Anglerfest Hafenlohr 
26.07.2026  Serenade der Hafenlohrtal-Kapelle Windheim 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

T E R M I N K A L E N D E R 



 
GEMEINDEINFORMATIONEN 
 
Öffentliche Gemeinderatssitzung 
 
Ort, Zeit und Tagesordnung öffentlicher 
Gemeinderatssitzungen werden durch Aushang  
an den gemeindlichen Bekanntmachungstafeln in 
 
 Hafenlohr, Rathaus 
 Windheim, Bürgerhaus 
 
veröffentlicht. 
 
 
Aus dem Gemeinderat 
 
Waldbericht vom Revierförster  
 
Unser Revierförster Matthias Huckle gab zunächst 
einen Rückblick und stellte dann die Planung für 
2026 sowie die neue Forsteinsrichtung vor.  
Das vergangene Jahr war laut Huckle ein gutes 
Jahr für den Wald, es gab gleichmäßige 
Niederschläge und somit eine gute 
Wasserversorgung. Auch wenn es immer noch viele 
absterbende Bäume gibt, so ging doch der 
Schadholzanteil zurück.  
Die Forsteinrichtung 2025 erfolgte durch die 
Forstschule Lohr und ist mittlerweile abgeschlossen, 
diese gibt die strategische Waldbewirtschaftung für 
die nächsten 20 Jahre vor. Aus dem 
Förderprogramm „Klimaangepasstes 
Waldmanagement“ erhielt die Gemeinde einen 
Betrag von 34.841 €. Die Fördergelder werden 
ausgezahlt, da wir über 5 Prozent unserer 
Waldfläche aus der Nutzung genommen haben. 
Diese Fördersumme wird nun jährlich für die 
nächsten 19 Jahre ausbezahlt. Der Holzeinschlag 
betrug 2611 fm, bei einem Hiebsatz von 2400 
fm/Jahr, davon waren 431 fm Schadholz.  
Für 2026 ist ein Holzeinschlag von 2484 fm geplant.  
 
 
Änderung in der Abteilung III des Friedhofs 
 
In der Abteilung III (Friedhofserweiterung in 
Richtung Sporthalle) des Friedhofes in Hafenlohr 
sind die Gräber verhältnismäßig groß, deshalb 
haben viele Grabbesitzer Grabumrandungen oder 
gar ganze Grababdeckplatten auf die Gräber legen 
lassen um den Pflegeaufwand zu reduzieren. Bei 
Sargbestattungen sinken im Lauf der Jahre die 
Gräber stark ein, bei abgedeckten Gräber kann kein 
neues Erdreich aufgefüllt werden. Dadurch sacken 
nach und nach die gepflasterten Wege mitsamt den 
Leistensteinen ab. Deshalb sollen bis auf weiteres 
keine freien Gräber in diesem Bereich des Friedhofs 
neu vergeben werden, damit mittelfristig die Wege 
wieder instand gesetzt werden können. 
 

 
Als Übergangsregelung wurde mit 10:2 
beschlossen, dass bei Sargbestattungen an 
Bestandsgräbern in Abteilung III bestehenden 
Grababdeckungen nicht mehr aufgelegt werden 
dürfen. Die Grabnutzungen laufen weiter, sie sind ja 
auch auf Jahre vergeben und im Voraus bezahlt.  
 
Gegen diese Regelung gab es einen Antrag eines 
Gemeinderates. Dieser Antrag sah vor ab sofort 
keinerlei Bestattungen mehr in diesem Bereich 
mehr zu gestatten, auch wenn es sich um 
Ehepartner oder Familienangehörige handelt. 
Dieser Antrag wurde jedoch mit 11:1 Stimmen 
abgelehnt.   
 
 
Bauantrag  
 
Gegen den Bauantrag, Einfamilienwohnhaus mit 
Carport und Schuppen in der Dr. Heinrich-Renkl-Str. 
7 in Hafenlohr wurden keine Einwände vorgebracht. 
Das Einvernehmen zum Bauvorhaben nach § 36 
BauGB wurde erteilt. 
 
 
Beratung und Beschlussfassung über Änderung 
der Hebesatz-Satzung  
 
Im Gemeinderat wurde die 2. Änderung der Satzung 
über die Festsetzung der Realsteuerhebesätze der 
Gemeinde Hafenlohr beraten und die Hebesätze 
wie folgt beschlossen:  
 
1. Grundsteuer A (für die land- und 
forstwirtschaftlichen Betriebe) 350 v. H.  
2. Grundsteuer B (für Grundstücke) 370 v. H.  
3. Gewerbesteuer 370 v. H.  
 
Die Satzung tritt am 01.01.2027 in Kraft.  
 
 
Haushaltsplan der Gemeinde 2026 wurde 
beschlossen  
 
Das Volumen des Verwaltungshaushaltes im Jahr 
2026 liegt bei 5.144.850,00 €. Dies entspricht einer 
Steigerung gegenüber dem Vorjahr um 150.987,00 
€. Im vergangenen Haushaltsjahr 2025 ergab sich 
leider ein Fehlbetrag von 116.695,25 €. Dies lag vor 
allem an einer ungeplant hohen Abgabe für die 
Einleitung in die Sammelkläranlage 
Marktheidenfeld. Der entstandene Fehlbetrag aus 
2025, wird in 2027 ausgeglichen.  
 
 
 
 
 



 
Im Verwaltungshaushalt kann im laufenden 
Haushaltsjahr 2026 kein Überschuss erwirtschaftet 
werden. Die Belastung durch die Kreisumlage ist 
mittlerweile im 7-stelligen Bereich angekommen und 
beläuft sich für 2026 auf 1.400.800,00 € (2025 noch 
910.272,00 Euro. Die vielen  
Investitionen in gemeindliche Pflichtaufgaben der 
letzten Jahre belasten den Verwaltungshaushalt 
zusätzlich durch die entsprechenden Zinszahlungen 
für die aufgenommenen Darlehen.  
Die Gemeinde Hafenlohr hat nun die notwendigen 
Schritte eingeleitet um den Verwaltungshaushalt für 
die zukünftigen Jahre zu stärken.  
 
Folgende Maßnahmen wurden bereits 
beschlossen:   
- Erhöhung der Hebesätze für die Grund- und 
Gewerbesteuer  
- Erhöhung der Kindergartenbeiträge  
- Einsparung bei den Personalkosten (KiGa)  
 
Alle Investitionen wurden bereits auf ein Mindestmaß 
heruntergefahren, laufende Maßnahmen und 
Maßnahmen für die es hohe Förderungen gibt, die 
verfallen könnte, sind weiterhin im Haushalt 
enthalten. Der Fokus der Gemeinde Hafenlohr liegt 
weitestgehend auf der Erfüllung ihrer gemeindlichen 
Pflichtaufgaben. 
 
Der Gemeinderat stimmte dem Haushaltsplan 2026 
inkl. Stellenplan und Finanzierungsplanung bis 2029 
zu.  
 
 
 
 
 
 
 
Regelmäßige Sprechtage der Deutschen 
Rentenversicherung Nordbayern 
 
Die Deutsche Rentenversicherung Nordbayern 
bietet auch in diesem Jahr wieder regelmäßige 
Sprechtage für Bürgerinnen und Bürger an. 
 
Aufgrund von Umbauarbeiten am Gebäude der 
Verwaltungsgemeinschaft werden die Sprechtage 
vorübergehend verlegt. Die Beratungen finden in 
dieser Zeit im Rathaus der Stadt Marktheidenfeld, 
Luitpoldstr. 17, 97828 Marktheidenfeld, statt. 

 
Eine vorherige Terminvereinbarung ist zwingend 
erforderlich. 
 
Termine können weiterhin in der 
Verwaltungsgemeinschaft Marktheidenfeld, Montag 
bis Freitag von 08:00 Uhr bis 12:00 Uhr unter der 
Tel. Nr. 09391/6007-106 und unter Angabe der 
Sozialversicherungsnummer vereinbart werden. 
 
Zur Beratung sind gültige Ausweispapiere 
mitzubringen. 
 
 
 
Nächstes Mitteilungsblatt 
 
Das nächste Mitteilungsblatt der Gemeinde 
Hafenlohr erscheint voraussichtlich in der  
29. Kalenderwoche 2026. Gewünschte 
Veröffentlichungen sind bis spätestens 08.07.2026  
bei der Gemeinde oder der Verwaltungs-
gemeinschaft Marktheidenfeld, 
E-Mail: Amtsblatt.Hafenlohr@VGem-
Marktheidenfeld.de, abzugeben. 
 
 
 
GEMEINDE HAFENLOHR 
 
S c h w a b 
1. Bürgermeister 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

KOMMUNALE WÄRMEPLANUNG 
GEMEINDE HAFENLOHR 
 

Umfrage im Rahmen der kommunalen Wärmeplanung 

 

Die kommunale Wärmeplanung hilft bei der Erstellung einer Strategie und zur Entwicklung von 
Maßnahmen, um u.a. Energie zu sparen und die Abhängigkeit von fossilen Brennstoffen zu verringern. 
Damit die Planung auf verlässlichen Daten basiert, führt das Institut für Energietechnik (IfE) an der OTH 
Amberg-Weiden im Auftrag der Gemeinde Hafenlohr eine Umfrage bei den Privathaushalten durch.  
Da Planung und Umsetzung etwas Zeit brauchen, halten wir Sie über die nächsten Schritte rechtzeitig auf 
dem Laufenden. So können Sie Ihre eigenen Modernisierungen gut darauf abstimmen. Die Angabe eines 
Anschlussinteresses ist unverbindlich und verpflichtet nicht zum späteren Anschluss an ein Wärmenetz. 
 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Warum ist ihre Teilnahme wichtig? 
 

Ihre Teilnahme hilft, die Situation vor Ort besser 
zu erfassen und gezielte Lösungen zu entwickeln. 
So können Kosten gesenkt und die besten Wege 
für Ihre Stadt gefunden werden. Ihre Meinung 
gestaltet die Zukunft aktiv mit. 
 

Was wird abgefragt? 
 

• Anschlussinteresse an zukünftig geplante 
Wärmenetze 

• Informationen zur aktuellen Heizung 
(Technik, Baujahr, etc.) 

• Verbräuche der jeweiligen Energieträger 
• Sanierungsstand des Gebäudes 

Wie kann ich teilnehmen? 

Sie können online über den QR-Code oder den Link teilnehmen: 
https://www.energieplanung.online/hafenlohr/kommunale-
waermeplanung/beteiligung/#privathaushalte  
 

Ansprechpartner Kommune: 
Volker Kuhn – 09391 6007 211 

bauamt@VGem-Marktheidenfeld.de 

Ansprechpartner ife: 
Johannes Lindner (B. Eng.) – 0175 149 6462 

Johannes.lindner@ifeam.de 

Umfrageende: 19.07.2026 

https://www.energieplanung.online/hafenlohr/kommunale-waermeplanung/beteiligung/#privathaushalte
https://www.energieplanung.online/hafenlohr/kommunale-waermeplanung/beteiligung/#privathaushalte


 
VERSCHIEDENES 
 

 
 
 

 
 
 



 

 

Voranzeige: 

Serenade 
Sonntag, 26. Juli 2026,  

um 18 Uhr 

 

im Garten hinter dem Bürgerhaus  

in Windheim 

 

 

 

 

Bei schlechtem Wetter findet die Veranstaltung im Bürgerhaus statt. 
 

Anschließend lassen wir den Abend wieder gemeinsam 

ausklingen – nähere Infos folgen  

 



Festlicher  Gottesdienst  zu  Ehren  des  Jahrgangs  1936/1937

Die  Kirchengemeinde  Hafenlohr  lädt  aLLe 90  Jährigen,  Ihre  Angehörigen  sowie

aLLe Bürgerinnen  und  Bürger  sehr  herzlich  zu einem  besonderen  Gottesdienst  ein.

Am  Samstag,  den  27.  Juni  2026,  um  18:30  Uhr

feiern  wir  in der  Kirche  St.  Jakobus  der  Ältere  in Hafenlohr  einen

festlichen  Gottesdienst  zu Ehren  des  Schul-Jahrgangs  1936/1937.

In diesem  Jahr  dürfen  einige  Mitbürger  aus  unserer  Gemeinde  ihren  90.  Geburtstag

feiern  -  ein  beeindruckendes  und  seltenes  Jubiläum,  das  wir  auf  diese  Weise

gemeinsam  würdigen  möchten.

Dieser  Gottesdienst  soll  Raum  geben  für  Anerkennung  und  Begegnung  sowie

Erinnerung  an die  bereits  Verstorbenen.

Leitung  des  Gottesdienstes:  Herr  PTarrvikar  Günter  Munz

OrgeL  und  Gesang:  Herr  FeLix  Groß

ALLe sind  herzLich  eingeLaden,  diesen  besonderen  Moment  gemeinsam  zu feiern  und

unsere  JubiLarinnen  und  JubiLare  zu ehren.

Ihre  Kirchengemeinde  HafenLohr



 

 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 



 

 

 

 

 

Die Helfer vor Ort - HvO - 
der Malteser  Rothenfels 
suchen Verstärkung 

Wenn ein Notfall passiert, zählt jede Minute. 
Noch bevor der ReĴungsdienst eintrifft, sind wir da: die Helfer vor Ort Rothenfels 

Doch aktuell sind wir zu wenige Mitglieder, um langfristig alle Einsäĵe abdecken zu 
können. 

👉 Deshalb suchen wir DICH! 

 

💙 Was macht ein First Responder? 

 Überbrückung der Zeit bis zum Eintreffen des ReĴungsdienstes 
 Erste Hilfe leisten  
 Reanimation & Betreuung von Notfallpatienten  
 Unterstüĵung in medizinischen Notlagen  

 
Wir arbeiten eng mit dem ReĴungsdienst zusammen und helfen direkt hier im Ort. 

 

👥 Wen suchen wir? 

 Menschen mit Herz  
 Mindestalter 18 
 Bereitschaft zur Ausbildung (keine Vorkenntnisse nötig!)  
 Zeit und Engagement für unsere Dorfgemeinschaft  

 

Du hast (vielleicht) Interesse und kommst aus Bergrothenfels, Rothenfels oder Hafenlohr?  

Komm am 28. Juni zu unserem Sommerfest und lerne uns kennen. 

Weitere Infos gibt’s auch bei Kornelia Hessdörfer: 0173 3037210 

 

Einladung zum Sommerfest 
Sonntag, 28. Juni 2026 

ab 14 Uhr  Kaffee und Kuchen 
ab 15 Uhr  Bratwurst mit Brötchen 
    Käsestangen 
 

Wir informieren euch über die Arbeit der 
Helfer vor Ort (HvO) 

Präsentation des neuen 
ReĴungshundefahrzeugs 

Malteser Stadtverband Rothenfels 
Zum Schlangenbrunn 4 
97851 Bergrothenfels 
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Pressemitteilung 

 

München, 9. Juni 2026 

 

 

„missingtype – Erst wenn’s fehlt, fällt’s auf“ 

Prominente Unterstützung für bundesweite DRK Blutspende-Kam-
pagne 

Mit prominenter Unterstützung starten die DRK-Blutspendedienste zum Weltblutspendetag 
am 14. Juni erneut ihre Kampagne „missingtype – Erst wenn’s fehlt, fällt’s auf“. Ziel ist es, 
insbesondere jüngere Menschen für das Thema Blutspende zu sensibilisieren und lang-
fristig neue Spenderinnen und Spender zu gewinnen. 
 

Das Prinzip der Aktion: Die Buchstaben A, B und 0 verschwinden aus Logos, Posts und Schriftzü-
gen – stellvertretend für die jeweiligen Blutgruppen. So wird sichtbar, was im Alltag oft übersehen 
wird: fehlende Blutspenden. 
 

Prominente setzen ein Zeichen 

Unterstützt wird die Kampagne von Jana Wosnitza, Thore Schölermann, Loris Karius und 
Stefano Zarrella, die als Blutspendebotschafter fungieren und ihre Reichweite nutzen, um Auf-
merksamkeit für das Thema zu schaffen.  
 

„Als ich erfahren habe, dass nur drei von hundert Menschen überhaupt Blut spenden, war ich 

überrascht, wie wenige es sind – obwohl es echt easy und schnell geht und Leben retten 

kann. Unser Körper gleicht den Flüssigkeitsverlust innerhalb von 24 Stunden wieder aus. Der 
Ertrag ist so viel größer und bedeutender als der Aufwand.“  
— Jana Wosnitza, Sport-Moderatorin 

 

Weitere Stimmen zur Kampagne 

„Eine einzige Blutspende kann bis zu drei Menschen retten – dieses Verhältnis muss man 

sich verinnerlichen. Alles, was man braucht, ist etwa eine Stunde Zeit – ungefähr so viel wie 

für alltägliche Routinen wie Einkaufen oder Kaffee trinken.“ 
— Thore Schölermann, TV-Moderator 
 

„Zusammenhalt, Teamgeist und Hilfsbereitschaft sind für mich zentrale Werte. Jeder von uns 

kann von heute auf morgen auf Blutspenden angewiesen sein. Deshalb möchte ich meine 

Reichweite nutzen, um Menschen zur Blutspende zu motivieren.“ 
— Loris Karius, Fußball-Profi 
 

„15.000 Blutspenden werden täglich in Deutschland benötigt – das zeigt, wie groß der Bedarf 
ist. Jeder von uns kann helfen und mit einer Blutspende Leben retten.“ 
— Stefano Zarrella, Influencer 
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Blutspende braucht Routine – und Nachwuchs 

Im Fokus der Kampagne steht der Aufbau einer nachhaltigen Blutspende-Routine. Denn 

während der Bedarf an Blutkonserven konstant hoch bleibt, wird die Anzahl der 
Spenderinnen und Spender geringer. 
 

Die DRK-Blutspendedienste sprechen deshalb gezielt jüngere Generationen an – mit dem 

Ziel, aus der ersten Spende eine regelmäßige Gewohnheit zu machen. 
 

Mitmachen und sichtbar werden 

Unter dem Hashtag #missingtype sind auch Medien, Unternehmen, Creator und Privatpersonen 
aufgerufen, sich zu beteiligen und gemeinsam einen wichtigen Beitrag für die Blutspende in 
Deutschland zu leisten. 
 

Weiterführende Links und Informationen unter 
 

• Alles über die missingtype-Kampagne & Downloadbereich mit Grafiken: www.mis-
singtype.de  

 

Alle aktuellen Termine des laufenden Monats, eventuelle Änderungen sowie Informationen 
rund um das Thema Blutspende sind kostenfrei unter 0800 11 949 11 (Mo-Do 8.00 bis 17.00 Uhr, 
Fr 8.00 bis 16.00 Uhr) oder unter www.blutspendedienst.com tagesaktuell abrufbar. Facebook 
und Instagram: @blutspendebayern. Die aktuelle Podcast-Folge gibt es hier. 
 

Medienkontakt:  
Für Rückfragen zu allen Pressemitteilungen sowie für weitere Informationen und Materialanfra-
gen kontaktieren Sie unsere Pressestelle: Patric Nohe, p.nohe@blutspendedienst.com; Tel.: 089 
/ 5399 4014. Oder besuchen Sie die Presseseite auf unserer Website. 

http://www.missingtype.de/
http://www.missingtype.de/
http://www.blutspendedienst.com/
https://washeldentun.podigee.io/264-blutsbrueder-kroosartige-missing-type-kampagne
mailto:p.nohe@blutspendedienst.com
https://www.blutspendedienst.com/


 

 

 




